

“谁产生谁付费”

我省探索建立生活垃圾处理收费制度

本报记者 胡宗昊

本报讯 12月22日,浙江省十三届人大常委会第二十六次会议召开,会上听取了关于《浙江省生活垃圾管理条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)审议结果的报告。

据悉,浙江是全国唯一在城乡全面推开生活垃圾分类治理的省份。至去年底,11个设区市建成区生活垃圾分类覆盖率达88%,县级以上建成区为78%,但居民生活垃圾分类投放的积极性仍不高,分类准确率、回收利用率也偏低。

针对目前存在回收体系不够健全、低值可回收物回收率低等问题,《条例(草案)》中规定,设区的市、县(市、区)商务主管部门应当会同同级生活垃圾管理部门,根据本地区生活垃圾治理专项规划,按照城乡统筹、合理布局的原则,推进再生资源回收网点、集中分拣中心和交易市场建设;县级以上人民政府应当制定再生资源回收利用专项扶持政策,推进生活垃圾中低值可回收物的回收利用。

此外,《条例(草案)》提出,设区的市人民政府应当按照“谁产生谁付费、多产生多付费”的原则,建立生活垃圾处理收费制度;制定生活垃圾处理收费标准和收费方式应当根据本地实际,结合生活垃圾分类情况,体现分类计价、计量收费等差别化管理,并充分征求公众意见;单位和个人应当按照设区的市人民政府规定的收费标准和收费方式缴纳生活垃圾处理费。

我省作为电商企业的“摇篮”,电子商务及快递产业发达,这也促使我省进一步采取措施强化相关行业的包装减量。《条例(草案)》规定,电子商务、快递、外卖等行业经营者应当提供可循环利用包装袋;电子商务、外卖行业经营者应当使用规格、强度符合快递封装要求的包装材料,避免、减少快递企业二次包装。

为杜绝餐饮浪费,《条例(草案)》提到,餐饮服务提供者应当在餐饮服务场所醒目位置设置节约用餐标识,引导消费者理性消费、适度点餐;国家机关、事业单位、国有企业应当带头厉行节约、文明餐饮,按照健康、从简原则提供饮食,建立用餐动态管理制度,按需备餐、供餐。

多条高速同天开通,新增不少“旅游黄金专线”

本报记者 胡宗昊 许金妮
通讯员 沈静瑜 楼斌

本报讯 昨日下午,杭州绕城高速西复线、建金高速、千黄高速淳安段等杭州境内的多条高速公路同步开通,这不仅预示着杭州进入“二绕时代”,建德、淳安等县市的高速公路网络也进一步得到完善。

新加入的高速公路“各司其职”:杭州绕城高速西复线将承担起杭州过境车流的重任,构建起畅通无阻的亚运会交通大网络;建金高速串起了建德与金华,从建德到金华将缩短1小时车程;千黄高速淳安段的通车,形成“西湖—千岛湖—黄山”三个5A级国家风景名胜区黄金旅游线路。

作为我省单体投资最大的高速公路项目,杭州绕城高速西复线项目分杭绍段和湖州段建设,全长149公里,采用双向六车道高速公路标准。该线路自练杭高速新市枢纽出发,连接起练杭、杭宁、杭长、杭徽、杭新景、杭金衢、诸永等7条高速公路,沿途辐射杭州、湖州、绍兴3个地市6个县(市、区)。今后,经过杭州的过境车辆,通过杭州绕城高速西复线便可直接通达杭新景、杭金衢等多条高速公路。

除了绕城高速西复线,另外两条同样是“黄金旅游专线”。位于浙西南山区的建金高速公路全长约58.09公里,北起杭新景高速杨村桥,经建德、兰溪、金东三个县市(区),终点鹤岩山枢纽接杭金衢高速公路与金丽温高速公路,组合成复合枢纽。到千岛



图为千黄高速淳安段。王建才 摄

湖、富春江、新安江、梅城古镇、金华山、双龙洞等著名景区旅游出行,更方便了。

被称为“最美绿色高速”的千黄高速淳安段始建于2017年,是全省唯一列入交通运输部第二批绿色公路建设典型示范工程。千黄高速全线通车后,从千岛湖出发,最快约1小时到达黄山;从杭州城区出发,3小时左右可到达黄山。千黄高速淳安段的通车,结束了淳安没有跨境高速公路的历史。

对新线路的期待之余,高速交警也提醒,对于新开通路段请大家提前通过网络等途径熟悉路况,做好路线规划,尤其是在大型连接枢纽处,注意提前选择车道。

一审审结414件,执行到位“黑财”过亿 温州法院晒出3年来扫黑除恶“成绩单”

通讯员 温萱

本报讯 “受理一审涉黑恶案件420件,审结414件;已生效黑恶案件判决财产刑1.4亿余元,已执行到位金额1.3亿余元;已生效黑恶案件判决追缴、没收违法财产金额1.1亿余元,已执行金额1亿余元。”昨日,温州中院通报了近三年来温州两级法院扫黑除恶专项斗争的成果。

2018年以来,温州法院共受理一审涉黑恶案件420件,审结414件,结案率为98.3%,其中10月底前受理的一审案件已100%清结。共受理二审黑恶案件144件,均已审结,结案率达100%。

在有力推进“案件清结”的同时,温州法院紧盯“黑财清底”目标,多措并举清缴追赃,持续加大黑恶案件财产刑执行力度。法院多部门协作全链条核查处置黑恶案件财产——借助公安车辆查控系统,查扣车辆65辆;联合检察院,将涉黑恶被告人认罪认罚适用与财产刑履行情况相结合。截至目前,全市审判的黑恶案件中共有288名被告人向法院主动预缴损害赔偿、退出违法所得或罚金,数额总计3170万余元。法院通过审执融合集聚力量,开

展黑恶案件涉财产执行专项行动30次,奔赴30余个省市走访被执行人户籍地。用足用好网络查控、走访调查、执行悬赏等措施,对涉黑恶被执行人财产开展“线上+线下”查询3574次,采取限制高消费、列入失信黑名单等强制措施1201人次。灵活运用“一元起拍,一次拍定”竞价规则,最大限度实现追赃挽损,成功处置涉黑恶财物127件,成交金额3472万余元。

截至目前,温州全市法院已生效黑恶案件判决财产刑1.4亿余元,已执行到位金额1.3亿余元,执行到位率95.86%;已生效黑恶案件判决追缴、没收违法财产金额1.1亿余元,已执行金额1亿余元,执行到位率96.95%。

温州法院还聚焦涉黑涉恶问题突出的重点地区、重点行业和重点领域社会管理薄弱环节,全面落实“行业清源”。比如“乡村治理”领域,法院从严惩处把持基层政权、操纵破坏基层换届选举、垄断农村资源、侵吞集体资产的黑恶势力;严厉打击利用家族、宗族势力横行乡里、称霸一方、欺压残害百姓的“乡霸”“村霸”“地霸”等黑恶势力。针对“交通运输”“市场流通”“工程建设”“金融放贷”四大领域中的行业顽症痼疾和黑灰产业,温州法院重拳出击,依法严惩“路霸”“肉霸”“市霸”“套路贷”等犯罪。

嵊州这个村有意思
村民有本
“生态存折”,
可用“香榧币”
结算领奖

新华社

前不久,嵊州市谷来镇联谊村的马丽芳老人来到村委会办公室,想要补办一本“生态存折”。她说,这张存折是个宝,不用存钱,只要做好环境卫生,就能得到“香榧币”兑换物品。

“这样的存折,全村322户,每户一本。”联谊村党支部书记马乐兴介绍,村里每月组织环境评分,换算成不同数量的“香榧币”打入“生态存折”,农户可以凭余额到超市兑换实物。今年以来,全村发放价值8万多元的“香榧币”兑换券。

谷来镇地处汤浦水库上游,后者是绍兴最大的饮用水水库,关系着500多万人的饮水安全。为确保水质,有关部门每年拨付生态补偿资金给上游乡镇使用。在谷来镇,这笔资金前些年主要用于渠系改造、河道整治、自来水建设、水库引水工程项目。

“更重要的是巩固成果,更关键的是群众主动参与。”谷来镇党委书记马春波说,为了激发群众自觉保护生态的动力,2019年初,谷来镇在一些村试点实施生态存折“香榧币”积分法。

谷来镇是嵊州香榧主产区,取名“香榧币”旨在以身边事物植人生态理念。镇里专门制作香榧银行“生态存折”,封面是一棵绿色的香榧树,一年更换一本。通过宣传示范,谷来镇引导农户签订承诺书,主动参与到“香榧币”积分活动中来,对照细则开展垃圾分类、庭院整治。

根据规则,镇、村干部每月组织考评,对垃圾分类、庭院整治等情况拍照留档,考评结果在村务公开栏上公开;农户当月符合检查标准,可获得30个“香榧币”积分;首月实施双倍积分奖励机制;“香榧币”等价于人民币,可以在指定超市兑换实物;镇政府根据超市兑换情况结算资金,并在生态补偿资金中开支。

垃圾分类 从娃娃抓起

近日,杭州市下城区文晖街道在绿洲花园幼儿园文晖园区组织小朋友观看杭州市最新垃圾分类宣传教育片,生动有趣的动画给小朋友带来了专业的垃圾分类知识。

通讯员 俞康慧

